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Тема № 1 Технико-эксплуатационные показатели работы автобусов (4 часа)
Практические занятия №№ 1-2
Цель работы: изучить основные технико-эксплуатационные показатели работы автобусов и проанализировать их зависимость различных показателей.

Порядок выполнения работы:

1) изучить лекционный материал по теме;

2) выполнить самостоятельные задания;

3) проанализировать зависимость показателей от условий работы.

4) отчитаться за выполненную работу.

Используемые термины и обозначения:

1. Технико-эксплуатационные показатели работы автобусов.

Длина маршрута Lм, км

Количество промежуточных остановочных пунктов на маршруте nоп
Количество конечных остановочных пунктов на маршруте nко
Средняя длина перегона Lп=Lм/(nоп+1)

Время движения на маршруте tдв, мин

Время простоя на промежуточном остановочном пункте tоп, мин

Время простоя на конечных пунктах (суммарное) tко, мин

Время оборота на маршруте (оборотного рейса) tоб=2Lм/vэ, час

Скорость техническая на маршруте (за оборотный рейс) vт=2Lм/tдв
Скорость сообщения на маршруте (за оборотный рейс) vс=2Lм/(tдв+nоп*tоп)

Скорость эксплуатационная на маршруте (за оборотный рейс) vэ=Lм/(tдв+nоп*tоп+tко)

Количество перевезенных пассажиров (объем пассажироперевозок) Q

Объем транспортной работы (пассажирооборот) A

Среднее расстояние перевозки пассажира Lср=A/Q

Коэффициент сменяемости пассажиров за рейс (см=Lм/Lср
Пассажиропоток (часовой) на маршруте F=Q/Lм
Номинальная вместимость автобуса q

Коэффициент использования вместимости:



статический (с=Q/(q*(см)



динамический (д=Q/q/Lм
Количество автобусов на маршруте Ам
Частота движения h=Aм/tоб, авт/час

Интервал движения J=60tоб/Aм=60/h, мин

Время работы автобуса на маршруте Тм, час

Количество оборотных рейсов одного автобуса за день zр=Тм/tоб
Задачи для самостоятельного решения.

1. Определить часовую производительность автобуса в пассажирах и пассажиро-километрах, если за день он перевез Q пассажиров. Даны Lср, zр, tоб.

	
	01
	03
	04
	05
	07
	08
	09
	10
	12
	13
	14
	15
	17
	18
	19
	20
	02
	06
	11
	16

	Q
	2400
	
	
	
	2800
	
	
	
	3000
	
	
	
	3200
	
	
	
	2600
	
	
	

	Lср
	3.2
	3.4
	
	
	
	3.6
	
	
	
	3.8
	
	
	
	4.0
	
	
	
	4.2
	
	

	zр
	28
	
	20
	
	
	
	24
	
	
	
	16
	
	
	
	32
	
	
	
	36
	

	tоб
	0.5
	
	
	0.8
	
	
	
	1.0
	
	
	
	1.2
	
	
	
	0.5
	
	
	
	0.8


2. Определить техническую скорость и скорость сообщения, если известны vэ, tоб (ч), nоп, tоп (с), tко(мин).

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	vэ
	20
	
	
	
	
	22
	
	
	
	
	24
	
	
	
	26
	
	
	
	
	28

	tоб
	0.8
	0.4
	
	
	
	
	0.6
	
	
	
	
	0.8
	
	
	
	1.0
	
	
	
	

	nоп
	24
	
	20
	
	
	
	
	21
	
	
	
	
	22
	
	
	
	23
	
	
	

	tоп
	30
	
	
	15
	
	
	
	
	20
	
	
	
	
	25
	
	
	
	30
	
	

	tко
	6
	
	
	
	4
	
	
	
	
	4.5
	
	
	
	
	5
	
	
	
	5.5
	


3. Эксплуатационная скорость увеличилась с vэ1 до vэ2 км/ч. Как сократится время каждого рейса и на сколько рейсов больше будет делать каждый автобус за день, если даны Тм (ч), Lм (км).

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	vэ1
	20
	
	
	
	16
	
	
	
	18
	
	
	
	20
	
	
	
	22
	
	
	

	vэ2
	25
	23
	
	
	
	26
	
	
	
	29
	
	
	
	32
	
	
	
	35
	
	

	Тм
	17
	
	18
	
	
	
	19
	
	
	
	20
	
	
	
	21
	
	
	
	22
	

	Lм
	15
	
	
	16
	
	
	
	17
	
	
	
	18
	
	
	
	19
	
	
	
	20


4. На маршруте за день перевозится Q пассажиров. Маршрут обслуживают Ам автобусов ПАЗ-672. Даны (с, (см, Тм (ч). Определить время рейса.

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Q
	2500
	2700
	
	
	
	
	2900
	
	
	
	
	3100
	
	
	
	3300
	
	
	
	

	Ам
	9
	
	7
	
	
	
	
	8
	
	
	
	
	9
	
	
	
	10
	
	
	

	(с
	0.9
	
	
	0.6
	
	
	
	
	0.7
	
	
	
	
	0.8
	
	
	
	0.9
	
	

	(см
	3
	
	
	
	2
	
	
	
	
	2.5
	
	
	
	
	3
	
	
	
	3.5
	

	Тм
	15
	
	
	
	
	16
	
	
	
	
	17
	
	
	
	
	18
	
	
	
	19


5. На маршруте Ам автобусов перевезли за день Q пассажиров. Даны Lм (км), vэ (км/ч), (с, Lср (км), Тм (ч). Определить вместимость автобуса.

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Ам
	6
	7
	
	
	
	
	
	
	8
	
	
	
	
	
	
	9
	
	
	
	

	Q
	1600
	
	1800
	
	
	
	
	
	
	2000
	
	
	
	
	
	
	2200
	
	
	

	Lм
	220
	
	
	250
	
	
	
	
	
	
	280
	
	
	
	
	
	
	310
	
	

	vэ
	30
	
	
	
	32
	
	
	
	
	
	
	34
	
	
	
	
	
	
	36
	

	(с
	0.8
	
	
	
	
	0.5
	
	
	
	
	
	
	0.6
	
	
	
	
	
	
	0.7

	Lср
	80
	
	
	
	
	
	50
	
	
	
	
	
	
	60
	
	
	
	
	
	

	Тм
	15
	
	
	
	
	
	
	18
	
	
	
	
	
	
	21
	
	
	
	
	


6. Междугородный маршрут обслуживают Ам автобусов ЛАЗ-697. Даны J (ч), vэ (км/ч). Определить длину Lм маршрута.

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Ам
	8
	
	
	5
	
	
	6
	
	
	7
	
	
	8
	
	
	6
	
	
	5
	

	J
	2
	2.5
	
	
	3
	
	
	3.5
	
	
	4
	
	
	4.5
	
	
	5
	
	
	5.5

	vэ
	25
	
	20
	
	
	21
	
	
	22
	
	
	23
	
	
	24
	
	
	25
	
	


7. На маршруте сократился интервал с J1 до J2 мин. Насколько увеличится выпуск автобусов на маршруте, если до сокращения интервала движения на маршруте работало Ам автобусов и дано tоб (ч).

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	J1
	10
	
	
	
	14
	
	
	
	13
	
	
	
	12
	
	
	
	11
	
	
	

	J2
	6
	8
	
	
	
	10
	
	
	
	11
	
	
	
	10
	
	
	
	8
	
	

	Ам
	9
	
	5
	
	
	
	6
	
	
	
	7
	
	
	
	8
	
	
	
	7
	

	tоб
	1.5
	
	
	1.0
	
	
	
	1.1
	
	
	
	1.2
	
	
	
	1.3
	
	
	
	1.4


8. Интервал на маршруте уменьшился с J1 до J2 мин. На маршруте работало Ам автобусов марки ЛиАЗ, которые за день перевезли Q тыс. пассажиров. Даны (см, (с, Тм (ч). Определить, как изменится (с автобусов.

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	J1
	8
	15
	
	
	
	
	
	
	12
	
	
	
	
	
	
	9
	
	
	
	

	J2
	6
	
	10
	
	
	
	
	
	
	8
	
	
	
	
	
	
	6
	
	
	

	Ам
	10
	
	
	7
	
	
	
	
	
	
	8
	
	
	
	
	
	
	9
	
	

	Q
	62
	
	
	
	50
	
	
	
	
	
	
	55
	
	
	
	
	
	
	60
	


	(см
	3.8
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	2.5
	
	
	
	
	
	
	3

	(с
	1.2
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	1.1
	
	
	
	
	
	

	Тм
	16
	
	
	
	
	
	
	18
	
	
	
	
	
	
	20
	
	
	
	
	


9. Количество остановочных пунктов уменьшилось с nоп1 до nоп2. Сколько автобусов освободится, чтобы сохранить интервал в J мин. Даны Lм (км), vт (км/ч), tоп (мин), tко (мин).

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	nоп1
	14
	
	
	
	
	
	
	17
	
	
	
	
	
	
	20
	
	
	
	
	

	nоп2
	8
	10
	
	
	
	
	
	
	12
	
	
	
	
	
	
	14
	
	
	
	

	J
	10
	
	5
	
	
	
	
	
	
	8
	
	
	
	
	
	
	11
	
	
	

	Lм
	12
	
	
	15
	
	
	
	
	
	
	18
	
	
	
	
	
	
	21
	
	

	vт
	24
	
	
	
	20
	
	
	
	
	
	
	22
	
	
	
	
	
	
	24
	

	tоп
	0.5
	
	
	
	
	0.3
	
	
	
	
	
	
	0.4
	
	
	
	
	
	
	0.5

	tко
	3
	
	
	
	
	
	5
	
	
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	
	


10. Протяженность городского кольцевого маршрута Lм (км). На маршруте работает Ам автобусов ЛиАЗ-677. Даны J (мин), tко (мин). Определить техническую и эксплуатационную скорости.

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Lм
	15
	
	
	
	18
	
	
	
	21
	
	
	
	24
	
	
	
	27
	
	
	

	Ам
	9
	10
	
	
	
	11
	
	
	
	12
	
	
	
	13
	
	
	
	14
	
	

	J
	10
	
	5
	
	
	
	6
	
	
	
	7
	
	
	
	8
	
	
	
	9
	

	tко
	6
	
	
	3
	
	
	
	4
	
	
	
	5
	
	
	
	6
	
	
	
	7


11. Время работы автобусов на маршруте протяженностью Lм км продлили с Тм1 до Тм2 ч. На сколько рейсов больше автобусы выполнят за день. Дана vэ км/час. На маршруте работает Ам автобусов.

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Lм
	8
	
	
	
	
	10
	
	
	
	
	12
	
	
	
	
	14
	
	
	
	

	Тм1
	15
	12
	
	
	
	
	13
	
	
	
	
	14
	
	
	
	
	15
	
	
	

	Тм2
	18
	
	15
	
	
	
	
	16
	
	
	
	
	17
	
	
	
	
	18
	
	

	vэ
	18
	
	
	15
	
	
	
	
	18
	
	
	
	
	21
	
	
	
	
	24
	

	Ам
	6
	
	
	
	5
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	8


12. На маршруте протяженностью Lм км скорость сообщения возросла с vс1 до vс2 км/ч. Насколько сократится tоб, если дано tко (мин).

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Lм
	200
	
	
	
	120
	
	
	
	150
	
	
	
	180
	
	
	
	210
	
	
	

	vс1
	30
	25
	
	
	
	28
	
	
	
	31
	
	
	
	34
	
	
	
	37
	
	

	vс2
	35
	
	32
	
	
	
	34
	
	
	
	36
	
	
	
	38
	
	
	
	40
	

	tко
	30
	
	
	20
	
	
	
	25
	
	
	
	30
	
	
	
	35
	
	
	
	40


13. Время стоянки на остановочном пункте сократилось с tоп1 до tоп2 мин, tко – с tко1 до tко2 мин. Как изменится интервал движения на маршруте протяженностью Lм км. На маршруте работает Ам автобусов ЛиАЗ-677 и дана vт (км/ч).

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	tоп1
	2
	
	
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	
	
	3
	
	
	
	
	

	tоп2
	1.5
	1
	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	1.5
	
	
	
	

	tко1
	10
	
	8
	
	
	
	
	
	
	9
	
	
	
	
	
	
	10
	
	
	

	tко2
	6
	
	
	6
	
	
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	
	
	8
	
	

	Lм
	12
	
	
	
	15
	
	
	
	
	
	
	18
	
	
	
	
	
	
	21
	

	Ам
	6
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	
	
	8
	
	
	
	
	
	
	9

	vт
	24
	
	
	
	
	
	20
	
	
	
	
	
	
	25
	
	
	
	
	
	


14. Обеспечение преимуществ проезда автобусов на перекрестках повысило их техническую скорость до vт км/ч. На маршруте протяженностью Lм км вследствие этого решено гарантировать пассажирам уровень наполнения автобуса не выше (с. Возможно ли это, если до повышения скорости коэффициент использования вместимости составлял (0, время оборота на маршруте tоб мин, а доля времени простоев за оборот n%?

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	vт
	27
	
	
	
	
	25
	
	
	
	
	28
	
	
	
	
	32
	
	
	
	

	Lм
	27
	20
	
	
	
	
	23
	
	
	
	
	27
	
	
	
	
	30
	
	
	

	(с
	0.5
	
	0.6
	
	
	
	
	0.7
	
	
	
	
	0.8
	
	
	
	
	0.9
	
	

	tоб
	100
	
	
	90
	
	
	
	
	100
	
	
	
	
	110
	
	
	
	
	120
	

	n
	30
	
	
	
	25
	
	
	
	
	30
	
	
	
	
	35
	
	
	
	
	40


Тема № 2 Планирование работы автобусов на маршруте (6 часов).

Практические занятия №№ 3-5
Цель работы: изучить основные методы планирования работы автобусов.

Порядок выполнения работы:

1. изучить лекционный материал по теме;

2. выполнить самостоятельные задания;

3. проанализировать зависимость показателей от условий работы.

4. отчитаться за выполненную работу.

Термины и обозначения:

Пассажиропоток на самом напряженном перегоне маршрута Fmax
Коэффициент неравномерности распределения пассажиропотока пo длине маршрута kнм
Коэффициент внутричасовой неравномерности пассажиропотока kнч
Средняя плотность транспортной сети (
Скорость пешехода vпеш=4 км/ч;

Средние затраты времени пассажиром на подходы к остановочному пункту отправления и от остановочного пункта прибытия к месту назначения tпеш
Дисперсия интервала движения автобусов (и, мин

Вероятность отказа пассажиру в посадке Ротк
Среднее время ожидания посадки в автобус tож, мин

Средние затраты времени пассажиром на следование в транспортном средстве tдв, мин.

Решения типовых задач.

Задача 1. Определить минимально необходимое количество автобусов ЛиАЗ-677 для работы во внепиковые часы на городском маршруте протяженностью 18 км. Среднечасовой пассажиропоток составляет 200 пасс/ч. kнм=1,20, kнч=1.1, vэ=20 км/ч.

Решение.

Число автобусов



Ам=60*tоб/J=60*Lм/(vэ*J)

Необходимый интервал определяется по формуле



J=60*q/Fmax=60*q/(F*kнм*kнч)=60*80/(200*1.2*1.1)=18.18 мин.

Однако максимально допустимый интервал движения в городах равен 15 мин, поэтому минимально необходимое количество автобусов составит



Ам=60*18/(20*15)=3.6=4

В результате округления числа работающих автобусов изменится и плановый интервал движения:



J=60*18/(20*4)=13.5 мин.

Задача 2. На городском маршруте протяженностью 24 км работает 8 автобусов. vэ=20 км/ч. Как изменятся затраты времени пассажиров на передвижение при сокращении времени оборота на 4% за счет повышения технической скорости движения и одновременном уменьшении выпуска на 1 автобус? (Средняя дальность поездки пассажира считать неизменной). Время пешего подхода не меняется, так как повышение технической скорости движения автобусов не оказывает влияния на (2 и lср.

Время ожидания посадки определяется из формулы



tож=Ja/2*(1+(2/Ja)*(1+2Pот).

Отсутствие данных о дисперсии интервалов движения и вероятности отказа пассажиру в посадке вынуждает воспользоваться приближенной формулой расчета времени ожидания посадки



tож=Ja/2*Ку=tоб/(2Ам)*Ку=Lм/(2Ам)*Ку.

где Ку - коэффициент увеличения времени ожидания прибытия автобуса вследствие нерегулярности движения, Ку=1.3.

Считая Ку неизменным, рассчитаем tож до и после введения изменений в график движения автобусов. Таким образом, время следования в транспортном средстве определится как Следовательно, tтр=11.40 мин; tтр=10.95 мин. Изменение средних затрат времени на передвижения составит =(6,42+10,95)-(5,86+11,40)=12 мин.

Результаты расчетов свидетельствуют о том, что изменение плана движения не окажет существенного влияния на затраты времени пассажиров.

Задачи для самостоятельного решения.

1. Достаточно ли 8 автобусов ЛиАЗ-677 для обслуживания пассажиров в период с 10.00 до 11.00, если в среднем пассажирами совершается 900 поездок в час на расстояние S км? Даны Lм км, vэ км/ч, kнм, kнч.

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	S
	3
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	5
	
	
	
	
	6
	
	
	
	

	Lм
	
	22,5
	
	
	
	
	20
	
	
	
	
	25
	
	
	
	
	20
	
	
	

	vэ
	
	
	18
	
	
	
	
	20
	
	
	
	
	24
	
	
	
	
	18
	
	

	kнм
	
	
	
	1,5
	
	
	
	
	1.6
	
	
	
	
	1.7
	
	
	
	
	1.5
	

	kнч
	
	
	
	
	1,05
	
	
	
	
	1.1
	
	
	
	
	1.2
	
	
	
	
	1.3


2. С какой частотой допустимо организовать движение автобусов ЛиАЗ-5256 на городском маршруте протяженностью Lм км, если даны Fmax пасс/ч, tоб мин, kнм, kнч?

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Fmax
	800
	
	
	
	
	900
	
	
	
	
	700
	
	
	
	
	850
	
	
	
	

	Lм
	
	22,5
	
	
	
	
	20
	
	
	
	
	25
	
	
	
	
	20
	
	
	

	tоб
	
	
	40
	
	
	
	
	30
	
	
	
	
	45
	
	
	
	
	35
	
	

	kнм
	
	
	
	1,5
	
	
	
	
	1.6
	
	
	
	
	1.7
	
	
	
	
	1.5
	

	kнч
	
	
	
	
	1,05
	
	
	
	
	1.1
	
	
	
	
	1.2
	
	
	
	
	1.3


3. Сколько автобусов нужно выпустить на маршрут протяженностью Lм км, чтобы освоить пассажиропоток Fmax пасс/ч, tоб ч, kнм, kнч?

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Fmax
	600
	
	
	
	
	700
	
	
	
	
	800
	
	
	
	
	900
	
	
	
	

	Lм
	
	22
	
	
	
	
	20
	
	
	
	
	25
	
	
	
	
	27
	
	
	

	tоб
	
	
	40
	
	
	
	
	30
	
	
	
	
	42
	
	
	
	
	35
	
	

	kнм
	
	
	
	1,5
	
	
	
	
	1.6
	
	
	
	
	1.7
	
	
	
	
	1.5
	

	kнч
	
	
	
	
	1,05
	
	
	
	
	1.1
	
	
	
	
	1.2
	
	
	
	
	1.3


4. Время оборота на маршруте tоб мин, tко мин, Fmax пасс/ч. Работают Ам автобусов, перевозя за каждый рейс в среднем Q пассажиров. Рассчитать средние затраты времени пассажиров на ожидание и следование в автобусе.

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	tоб
	
	
	40
	
	
	
	
	30
	
	
	
	
	42
	
	
	
	
	35
	
	

	tко
	
	
	
	3
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	5
	

	Ам
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	8
	
	
	
	
	9

	Fmax
	600
	
	
	
	
	700
	
	
	
	
	800
	
	
	
	
	900
	
	
	
	

	Q
	
	120
	
	
	
	
	100
	
	
	
	
	150
	
	
	
	
	130
	
	
	


5. На диаметральном маршруте протяженностью Lм км работают Ам автобусов. Даны tоб мин, tко мин, (см. Как изменится уровень обслуживания пассажиров при увеличении эксплуатационной скорости на (vэ км/час?

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Lм
	15
	
	
	
	
	
	10
	
	
	
	
	
	12
	
	
	
	
	
	16
	

	Ам
	
	16
	
	
	
	
	
	12
	
	
	
	
	
	14
	
	
	
	
	
	10

	tоб
	
	
	40
	
	
	
	
	
	30
	
	
	
	
	
	42
	
	
	
	
	

	tко
	
	
	
	3
	
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	
	4
	
	
	
	

	(см
	
	
	
	
	5
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	4
	
	
	

	(vэ
	
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	5
	
	


6. Радиальный маршрут, протяженностью Lм км обслуживает Ам автобусов. vт км/ч, vс км/ч, время простоя автобуса на конечных остановках tко мин на каждом, коэффициент сменяемости пассажиров (см. Обеспечение приоритета проезда автобусами перекрестков экономит (tоб мин времени движения за оборот. Сколько автобусов, работая по новому графику движения, обеспечат уровень обслуживания пассажиров не ниже прежнего?

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Lм
	24
	
	
	
	
	
	
	20
	
	
	
	
	
	
	15
	
	
	
	
	

	Ам
	
	16
	
	
	
	
	
	
	12
	
	
	
	
	
	
	15
	
	
	
	

	vт
	
	
	36
	
	
	
	
	
	
	30
	
	
	
	
	
	
	32
	
	
	

	vт
	
	
	
	24
	
	
	
	
	
	
	20
	
	
	
	
	
	
	25
	
	

	tко
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	5
	
	
	
	
	
	
	6
	

	(см
	
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	2.5

	(tоб
	
	
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	
	
	5
	
	
	
	
	
	


7. Рациональна ли с точки зрения пассажиров замена Ам1 автобусов ЛиАЗ-677 Ам2 автобусами ЛиАЗ-677Б на пригородном маршруте протяженностью Lм км? Lп км, Lcp км, tкo мин.

	Показатели
	ЛиАЗ-677
	ЛиАЗ-677Б

	vт, км/ч
	30
	33

	tоп, с
	30
	40


	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Ам1
	8
	
	
	
	
	
	10
	
	
	
	
	
	12
	
	
	
	
	
	10
	

	Ам2
	
	8
	
	
	
	
	
	12
	
	
	
	
	
	9
	
	
	
	
	
	8

	Lм
	
	
	45
	
	
	
	
	
	50
	
	
	
	
	
	36
	
	
	
	
	

	Lп
	
	
	
	1,5
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	2.5
	
	
	
	

	Lcp
	
	
	
	
	9
	
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	
	8
	
	
	

	tкo
	
	
	
	
	
	8
	
	
	
	
	
	10
	
	
	
	
	
	12
	
	


8. Городской скоростной кольцевой маршрут обслуживают Ам автобусов ЛАЗ-4202. Длина маршрута Lм км, скорость сообщения vс км/ч, tкo мин. Длины перегонов примерно одинаковые. Рассчитать уровень качества транспортного обслуживания пассажиров по данным наблюдательного листа: (данные за один оборот) .

	№№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8=1

	Вошло
	30
	20
	0
	–
	50
	20
	10
	–

	Вышло
	–
	10
	5
	35
	–
	10
	10
	60


	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Ам
	15
	
	
	
	10
	
	
	
	13
	
	
	
	8
	
	
	
	11
	
	
	

	Lм
	
	36
	
	
	
	40
	
	
	
	32
	
	
	
	30
	
	
	
	45
	
	

	vс
	
	
	21
	
	
	
	30
	
	
	
	25
	
	
	
	27
	
	
	
	22
	

	tкo
	
	
	
	8
	
	
	
	6
	
	
	
	10
	
	
	
	7
	
	
	
	10


9. Увеличение пассажиропотока на 30 % на диаметральном маршруте протяженностью 32 км привело к замене 10 автобусов ЛиA3-677 на 9 ЛиАЗ-5256. Вскоре приток пассажиров достиг 50 % первоначального, что потребовало ввода 3 дополнительных автобусов . В результате пассажиропоток составил 7000 пасс/ч, а коэффициент использования вместимости – 0.6. Рассчитать первоначальные параметры качества обслуживания пассажиров на маршруте, если время оборота осталось неизменным.

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Ам1
	8
	
	
	
	
	
	10
	
	
	
	
	12
	
	
	
	
	10
	
	
	

	Ам2
	
	8
	
	
	
	
	
	12
	
	
	
	
	9
	
	
	
	
	8
	
	

	Lм
	
	
	45
	
	
	
	
	
	50
	
	
	
	
	36
	
	
	
	
	40
	

	Fmax
	
	
	
	600
	
	
	
	
	
	700
	
	
	
	
	900
	
	
	
	
	800

	(
	
	
	
	
	0.5
	
	
	
	
	
	0.7
	
	
	
	
	0.8
	
	
	
	


10. На маршруте протяженностью 22 км работает 12 автобусов tко=6 мин, (см=5,5, (с=0,15. Запланировано повысить эксплуатационную скорость с 16 до 20 км/ч и высвободить за счет этого 2 автобуса. Как это мероприятие скажется на уровне обслуживания пассажиров, если в результате может увеличиться среднеквадратичное отклонение интервалов с 1,6 до 4 мин?

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Ам1
	8
	
	
	
	
	
	10
	
	
	
	
	12
	
	
	
	
	10
	
	
	

	Ам2
	
	8
	
	
	
	
	
	12
	
	
	
	
	9
	
	
	
	
	8
	
	

	Lм
	
	
	24
	
	
	
	
	
	35
	
	
	
	
	30
	
	
	
	
	40
	

	vт1
	
	
	
	36
	
	
	
	
	
	30
	
	
	
	
	32
	
	
	
	
	28

	vт2
	
	
	
	
	40
	
	
	
	
	
	35
	
	
	
	
	38
	
	
	
	

	(см
	
	
	
	
	
	5
	
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	3
	
	
	


11. Увеличение эксплуатационной скорости с 18 до 20 км/ч на автобусном маршруте протяженностью 24 км вызывает увеличение (и с 2 до 3 мин и вероятности отказа пассажиру в посадке из-за переполнения автобуса с 0.01 до 0.05. На маршруте работает 8 автобусов, tко=6 мин. Целесообразно ли такое увеличение скорости с точки зрения пассажиров?

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Ам1
	8
	
	
	
	
	
	10
	
	
	
	
	12
	
	
	
	
	10
	
	
	

	tко
	
	6
	
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	5
	
	
	
	
	8
	
	

	Lм
	
	
	24
	
	
	
	
	
	35
	
	
	
	
	30
	
	
	
	
	40
	

	vт1
	
	
	
	36
	
	
	
	
	
	30
	
	
	
	
	32
	
	
	
	
	28

	vт2
	
	
	
	
	40
	
	
	
	
	
	35
	
	
	
	
	38
	
	
	
	

	(и1
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	2.5
	
	
	
	
	1.5
	
	
	

	(и2
	
	
	
	
	
	
	3
	
	
	
	
	
	3.5
	
	
	
	
	3
	
	


12. На городском диаметральном маршруте протяженностью 30 км работает 10 автобусов. Время оборота 90 мин, tко=6 мин, (см=6. Бригада водителей обязалась повысить регулярность движения до 90 %, что позволит снизить среднеквадратичное отклонение интервалов с 4 до 2 мин и время простоя на конечных остановках до 4 мин, работая на 9 автобусах вместо 10. Не приведет ли это к снижению качества обслуживания пассажиров?

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	tоб
	
	
	40
	
	
	
	
	30
	
	
	
	
	42
	
	
	
	
	35
	
	

	tко
	
	
	
	3
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	5
	

	Ам
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	8
	
	
	
	
	9

	Fmax
	600
	
	
	
	
	700
	
	
	
	
	800
	
	
	
	
	900
	
	
	
	

	Q
	
	120
	
	
	
	
	100
	
	
	
	
	150
	
	
	
	
	130
	
	
	


13. Чтобы снизить затраты времени пассажиров на ожидание посадки и следование в транспортном средстве с 21 дo 19 мин, на маршруте решено выпускать 12 автобусов вместо 6, Lм=30 км, tко=6 мин. Какова средняя дальность поездки пассажира?

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	tоб
	
	
	40
	
	
	
	
	30
	
	
	
	
	42
	
	
	
	
	35
	
	

	tко
	
	
	
	3
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	5
	

	Ам
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	8
	
	
	
	
	9

	Fmax
	600
	
	
	
	
	700
	
	
	
	
	800
	
	
	
	
	900
	
	
	
	

	Q
	
	120
	
	
	
	
	100
	
	
	
	
	150
	
	
	
	
	130
	
	
	


14. На маршруте протяженностью 18 км работает 10 автобусов. toб=60 мин, tко=6 мин. Насколько нужно повысить эксплуатационную скорость на маршруте, чтобы пассажиры тратили на ожидание и следование в автобусе 15 мин вместо 18 мин?

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	tоб
	
	
	40
	
	
	
	
	30
	
	
	
	
	42
	
	
	
	
	35
	
	

	tко
	
	
	
	3
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	5
	

	Ам
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	8
	
	
	
	
	9

	Fmax
	600
	
	
	
	
	700
	
	
	
	
	800
	
	
	
	
	900
	
	
	
	

	Q
	
	120
	
	
	
	
	100
	
	
	
	
	150
	
	
	
	
	130
	
	
	


15. На маршруте протяженностью 18 км работает 8 автобусов. Эксплуатационная скорость на маршруте 18 км/ч, скорость сообщения 20 км/ч, техническая – 30 км/ч. Ухудшение эксплуатационных качеств дороги вызвало снижение технической скорости до 24 км/ч. Сколько автобусов нужно добавить на маршрут, чтобы компенсировать снижение качества обслуживания пассажиров, если (см=4.5?

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	tоб
	
	
	40
	
	
	
	
	30
	
	
	
	
	42
	
	
	
	
	35
	
	

	tко
	
	
	
	3
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	5
	

	Ам
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	8
	
	
	
	
	9

	Fmax
	600
	
	
	
	
	700
	
	
	
	
	800
	
	
	
	
	900
	
	
	
	

	Q
	
	120
	
	
	
	
	100
	
	
	
	
	150
	
	
	
	
	130
	
	
	


16. На маршруте работают 4 автобуса. Как изменятся затраты времени пассажиров при увеличении эксплуатационной скорости на 7 % и одновременном уменьшении выпуска на 1 автобус? (см=4, tко=0.06tоб.

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	tоб
	
	
	40
	
	
	
	
	30
	
	
	
	
	42
	
	
	
	
	35
	
	

	tко
	
	
	
	3
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	5
	

	Ам
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	8
	
	
	
	
	9

	Fmax
	600
	
	
	
	
	700
	
	
	
	
	800
	
	
	
	
	900
	
	
	
	

	Q
	
	120
	
	
	
	
	100
	
	
	
	
	150
	
	
	
	
	130
	
	
	


17. Увеличение пассажиропотока на 20 % на маршруте протяженностью 25 км потребовало введения 2 дополнительных автобусов к имеющимся 8. Время движения за оборот 60 мин, время оборота 75 мин, tко=5 мин. Рассчитать средние затраты времени пассажиров на передвижение до и после мероприятия, если за оборот (см=4?

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	tоб
	
	
	40
	
	
	
	
	30
	
	
	
	
	42
	
	
	
	
	35
	
	

	tко
	
	
	
	3
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	5
	

	Ам
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	8
	
	
	
	
	9

	Fmax
	600
	
	
	
	
	700
	
	
	
	
	800
	
	
	
	
	900
	
	
	
	

	Q
	
	120
	
	
	
	
	100
	
	
	
	
	150
	
	
	
	
	130
	
	
	


18. Стабильный и одинаковый по всей длине тангенциального маршрута пассажиропоток осваивают 12 автобусов ЛиАЗ-677. Длина маршрута 24 км, время оборота 90 мин, tко=6 мин. Из-за ремонта дороги на участке маршрута устроен объезд, удлиняющий маршрут на 2 км и увеличивающий время оборота на 4 мин. Коэффициент сменяемости пассажиров при этом практически не изменился (5.0). Можно ли компенсировать снижение качества обслуживания пассажиров выпуском дополнительного автобуса?

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	tоб
	
	
	40
	
	
	
	
	30
	
	
	
	
	42
	
	
	
	
	35
	
	

	tко
	
	
	
	3
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	5
	

	Ам
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	8
	
	
	
	
	9

	Fmax
	600
	
	
	
	
	700
	
	
	
	
	800
	
	
	
	
	900
	
	
	
	

	Q
	
	120
	
	
	
	
	100
	
	
	
	
	150
	
	
	
	
	130
	
	
	


19. Организация приоритетного движения автобусов позволила увеличить их техническую скорость с 20 до 25 км/ч. Как изменятся затраты времени пассажиров, если Lм=15 км, а время движения составляет 75 % от времени оборота, tко=3 мин.

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	tоб
	
	
	40
	
	
	
	
	30
	
	
	
	
	42
	
	
	
	
	35
	
	

	tко
	
	
	
	3
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	5
	

	Ам
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	8
	
	
	
	
	9

	Fmax
	600
	
	
	
	
	700
	
	
	
	
	800
	
	
	
	
	900
	
	
	
	

	Q
	
	120
	
	
	
	
	100
	
	
	
	
	150
	
	
	
	
	130
	
	
	


20. Произвести выбор и расчет потребного количества подвижного состава по материалам обследования пaccaжиропотоков. Длина маршрута 20 км, время оборота 60 мин., тип маршрута кольцевой, скоростной, период наблюдения 9–10 ч.

	№№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8=1

	Вошло
	50
	120
	130
	95
	120
	70
	15
	–

	Вышло
	–
	5
	15
	80
	160
	135
	110
	95


	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	tоб
	
	
	40
	
	
	
	
	30
	
	
	
	
	42
	
	
	
	
	35
	
	

	tко
	
	
	
	3
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	5
	

	Ам
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	8
	
	
	
	
	9

	Fmax
	600
	
	
	
	
	700
	
	
	
	
	800
	
	
	
	
	900
	
	
	
	

	Q
	
	120
	
	
	
	
	100
	
	
	
	
	150
	
	
	
	
	130
	
	
	


21. На контрольный пункт маршрута с интенсивностью накопления пассажиров 4 чел/мин запланировано прибытие автобусов ЛиАЗ-677 с частотой 10 авт/час. Фактический график прихода автобусов: 7.00, 7.02, 7.15, 7.21, 7.24, 7.36; 7.48, 7.52, 7.55, 7.59. Рассчитать среднее время ожидания пассажирами посадки, если (с на перегоне от предыдущей остановки – 0.98, интенсивность прибытия пассажиров на КП = 0, qmax=130 пасс.

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	tоб
	
	
	40
	
	
	
	
	30
	
	
	
	
	42
	
	
	
	
	35
	
	

	tко
	
	
	
	3
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	5
	

	Ам
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	8
	
	
	
	
	9

	Fmax
	600
	
	
	
	
	700
	
	
	
	
	800
	
	
	
	
	900
	
	
	
	

	Q
	
	120
	
	
	
	
	100
	
	
	
	
	150
	
	
	
	
	130
	
	
	


22. На маршруте протяженностью 35 км работает 20 автобусов с vс=24 км/ч, vэ=21 км/ч, (см=7. Повышение интенсивности движения на городских магистралях привело к снижению технической скорости на маршруте с 32 до 28 км/ч. Можно ли компенсировать ухудшение качества обслуживания пассажиров выпуском 5 дополнительных автобусов?

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	tоб
	
	
	40
	
	
	
	
	30
	
	
	
	
	42
	
	
	
	
	35
	
	

	tко
	
	
	
	3
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	5
	

	Ам
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	8
	
	
	
	
	9

	Fmax
	600
	
	
	
	
	700
	
	
	
	
	800
	
	
	
	
	900
	
	
	
	

	Q
	
	120
	
	
	
	
	100
	
	
	
	
	150
	
	
	
	
	130
	
	
	


Тема № 3 Организация перевозок и диспетчерское руководство движением автобусов (4 часа)
Практические занятия № 6-7

Цель работы: изучить основы организации и диспетчерского руководства движением автобусов.

Порядок выполнения работы:

1. изучить лекционный материал по теме;

2. выполнить самостоятельные задания;

3. проанализировать зависимость показателей от условий работы.

4. отчитаться за выполненную работу.

Решение типовых задач

Задача 1. Рассчитать процент выполнения плана по доходам на автобусном маршруте за день, если коэффициент выполнения рейсов на маршруте составил 0.85, а план автопарка по доходам перевыполнен на 10%.

КД=Дф/Дпл*100%=Дф/Дпл*Квр*100%=1.1*0.85*100%=93.5%.

План по доходам на маршруте выполнен на 93.5%.

Задача 2. Составить маршрутное расписание отправления автобусов с начального пункта на период с 6.00 до 12.00, toб=60 мин. Необходимая частота движения:

6.00 – 8.00 6 авт/ч;

8.00 – 12.00 3 авт/ч.

Начало обедов – 9.00 на конечном пункте.

Расписание отправлений составляется в табличной форме

	график
	
	
	
	
	
	
	

	1
	6.00
	7.00
	8.00
	9.00
	10.00
	обед
	11.40

	2
	6.10
	7.10
	-
	-
	-
	-
	-

	3
	6.20
	7.20
	8.20
	9.20
	обед
	11.00
	12.00

	4
	6.30
	7.30
	8.30
	9.40
	10.40
	-
	-

	5
	6.40
	7.40
	8.40
	обед
	10.50
	11.20
	12.20

	6
	6.50
	7.50
	-
	-
	-
	-
	-


Задачи для самостоятельного решения

1. Из путевого листа известно, что при выезде автобус имел 120 л топлива, при возвращении 110 л. Выдано на заправке 70 л, gт=40 л. На остановки увеличена норма расхода на 10 %. Показания спидометра при выезде 20450 км, при возвращении – 20660 км. Определить экономию или перерасход топлива.

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	tоб
	
	
	40
	
	
	
	
	30
	
	
	
	
	42
	
	
	
	
	35
	
	

	tко
	
	
	
	3
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	5
	

	Ам
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	8
	
	
	
	
	9

	Fmax
	600
	
	
	
	
	700
	
	
	
	
	800
	
	
	
	
	900
	
	
	
	

	Q
	
	120
	
	
	
	
	100
	
	
	
	
	150
	
	
	
	
	130
	
	
	


2. На маршруте протяженностью 10 км водитель совершает за сутки 18 рейсов. Vэ=20 км/ч. Определить месячный баланс рабочего времени водителя при строенной форме организации труда.

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	tоб
	
	
	40
	
	
	
	
	30
	
	
	
	
	42
	
	
	
	
	35
	
	

	tко
	
	
	
	3
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	5
	

	Ам
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	8
	
	
	
	
	9

	Fmax
	600
	
	
	
	
	700
	
	
	
	
	800
	
	
	
	
	900
	
	
	
	

	Q
	
	120
	
	
	
	
	100
	
	
	
	
	150
	
	
	
	
	130
	
	
	


3. На маршруте протяженностью 20 км работает автобус ЛиАЗ-677. Vэ=25 км/ч. Среднесуточный пробег на маршруте составляет 215 км. Время на нулевые пробеги – 40 мин. Определить месячный баланс рабочего времени водителя, работавшего по спаренной форме организации труда.

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	tоб
	
	
	40
	
	
	
	
	30
	
	
	
	
	42
	
	
	
	
	35
	
	

	tко
	
	
	
	3
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	5
	

	Ам
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	8
	
	
	
	
	9

	Fmax
	600
	
	
	
	
	700
	
	
	
	
	800
	
	
	
	
	900
	
	
	
	

	Q
	
	120
	
	
	
	
	100
	
	
	
	
	150
	
	
	
	
	130
	
	
	


4. Маршрут протяженностью 12 км обслуживают 15 автобусов ПА3-3204, (н=0,83, (см=3.83, noп=18, tоп=30 с , tкo=3 мин, vт=24 км/ч, Дк = 30, вр=0,88, Тм = 16 ч, Те = 0.1 ч. Плановая доходная ставка на 1 пассажира – 4 руб. Выручка на маршруте составила 312500 руб. Определить процент выполнения плана выручки по маршруту за месяц.

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	tоб
	
	
	40
	
	
	
	
	30
	
	
	
	
	42
	
	
	
	
	35
	
	

	tко
	
	
	
	3
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	5
	

	Ам
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	8
	
	
	
	
	9

	Fmax
	600
	
	
	
	
	700
	
	
	
	
	800
	
	
	
	
	900
	
	
	
	

	Q
	
	120
	
	
	
	
	100
	
	
	
	
	150
	
	
	
	
	130
	
	
	


5. Суточная выручка автобуса ЛиАЗ составила 9600 руб. Тариф=3 руб., Lср=3,5 км. Определить Qсут, Aсут.

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	tоб
	
	
	40
	
	
	
	
	30
	
	
	
	
	42
	
	
	
	
	35
	
	

	tко
	
	
	
	3
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	5
	

	Ам
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	8
	
	
	
	
	9

	Fmax
	600
	
	
	
	
	700
	
	
	
	
	800
	
	
	
	
	900
	
	
	
	

	Q
	
	120
	
	
	
	
	100
	
	
	
	
	150
	
	
	
	
	130
	
	
	


6. Составить сводное маршрутное расписание движения автобусов на период с 5.00 до 12.00. tр=30 мин. Начало обедов – 9.30 на конечном пункте. tко=2-5 мин.

Необходимые частоты движения:

05.00–07.00 – 2 авт./ч;

07.00–07.30 – 6 авт./ч;

07.30–08.30 – 4 авт./ч;

08.30–12.00 – 3 авт./ч.

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	tоб
	
	
	40
	
	
	
	
	30
	
	
	
	
	42
	
	
	
	
	35
	
	

	tко
	
	
	
	3
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	5
	

	Ам
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	8
	
	
	
	
	9

	Fmax
	600
	
	
	
	
	700
	
	
	
	
	800
	
	
	
	
	900
	
	
	
	

	Q
	
	120
	
	
	
	
	100
	
	
	
	
	150
	
	
	
	
	130
	
	
	


7. Составить сводное маршрутное расписание движения автобусов на период с 5.30 до 12.00. tоб=80 мин. Обеды произвести в период с 9.00 до 11.30. tко=3-6 мин.

Необходимые частоты движения: 5.30 – 6.30 – 3 авт./ч;

6.30 – 8.30 – 6 авт./ч;

8.30 – 12.00 – 3 авт./ч.

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	tоб
	
	
	40
	
	
	
	
	30
	
	
	
	
	42
	
	
	
	
	35
	
	

	tко
	
	
	
	3
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	5
	

	Ам
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	8
	
	
	
	
	9

	Fmax
	600
	
	
	
	
	700
	
	
	
	
	800
	
	
	
	
	900
	
	
	
	

	Q
	
	120
	
	
	
	
	100
	
	
	
	
	150
	
	
	
	
	130
	
	
	


8. На маршруте протяженностью 15 км работает автобус ЛА3-695,vэ=18 км/ч, (н=0,82, (cм=4,2, Lм=8 км, Тм=16,6 ч, Дк=30, (в=0,9. На маршруте установлен тариф 6 коп. Определить Lобщ, Aсут, Qсут и Дм.

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	tоб
	
	
	40
	
	
	
	
	30
	
	
	
	
	42
	
	
	
	
	35
	
	

	tко
	
	
	
	3
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	5
	

	Ам
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	8
	
	
	
	
	9

	Fmax
	600
	
	
	
	
	700
	
	
	
	
	800
	
	
	
	
	900
	
	
	
	

	Q
	
	120
	
	
	
	
	100
	
	
	
	
	150
	
	
	
	
	130
	
	
	


9. Из путевого листа автобуса ЛиАЗ-677 известно, что время выезда 5.30, время возвращения – 22.30, tпер=1 ч. Показания спидометра при выезде 20580, при возвращении 20770 км. Наличие топлива при выезде 150 л, при возвращении – 96,6 л. Выдано на заправке 50 л, gт=55 л. Определить Тм, Lм, Gт .

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	tоб
	
	
	40
	
	
	
	
	30
	
	
	
	
	42
	
	
	
	
	35
	
	

	tко
	
	
	
	3
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	5
	

	Ам
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	8
	
	
	
	
	9

	Fmax
	600
	
	
	
	
	700
	
	
	
	
	800
	
	
	
	
	900
	
	
	
	

	Q
	
	120
	
	
	
	
	100
	
	
	
	
	150
	
	
	
	
	130
	
	
	


10. На маршруте протяженностью 15 км автобус совершает за сутки 13 рейсов, Vэ=15 км/ч. Определить месячный баланс рабочего времени водителя, работающего по спаренной форме организации труда.

	
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	tоб
	
	
	40
	
	
	
	
	30
	
	
	
	
	42
	
	
	
	
	35
	
	

	tко
	
	
	
	3
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	5
	

	Ам
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	8
	
	
	
	
	9

	Fmax
	600
	
	
	
	
	700
	
	
	
	
	800
	
	
	
	
	900
	
	
	
	

	Q
	
	120
	
	
	
	
	100
	
	
	
	
	150
	
	
	
	
	130
	
	
	


Тема № 4 Картограммы пассажиропотоков и их характеристики (2 часа)
Практическое занятие № 8
Цель работы: изучение основных характеристик и свойств картограмм, получение данных, необходимых для их построения, методы их построения.

Порядок выполнения работы:

1. изучить теоретические материал по теме;

2. выполнить самостоятельные задания;

3. проанализировать характерные типы картограмм в зависимости от характеристик маршрута.

4. отчитаться за выполненную работу.

Теоретические сведения

Картограммой пассажиропотоков называют графическую схему распределения пассажиропотока по длине маршрутов или участков транспортной сети. В пределах перегонов пассажиропоток не меняется, поэтому картограмма пассажиропотоков имеет вид ступенчатой кривой. Примеры картограмм часовых пассажиропотоков для направлений реальных автобусных маршрутов в различные часы суток показывают, что распределение пассажиропотоков может быть резко неравномерным по длине и направлению маршрутов и во времени.

Характер распределения пассажиропотока по маршрутам или участкам ТС влияет на использование вместимости подвижного состава и уровень удобств. Поэтому картограмма пассажиропотоков – документ, который используется при организации маршрутов (выборе маршрутной системы), при расчете количества подвижного состава и в процессе организации движения для оперативного регулирования распределения подвижного состава по участкам и направлениям маршрутов в соответствии с ожидаемыми пассажиропотоками. При этом стремятся создавать маршруты с равномерным пассажиропотоком по длине, в пределе изображаемым прямоугольной так называемой полной картограммой. При оперативном регулировании движения на маршрутах по характеру картограмм пассажиропотоков решают задачу распределения подвижного состава по маршруту к началу расчетного периода движения, которое бы обеспечивало максимально равномерное наполнение поездов на всех участках и направлениях.

Для упрощения анализа картограммы пассажиропотоков приводят к простой геометрической форме – в общем случае трапеции с основанием, равным длине участка (маршрута), и высотой, равной расчетному пассажиропотоку, по которому определяют количество подвижного состава, требующееся для освоения заданных пассажироперевозок (рис 1). Критерий приведения равенство площадей Sпр преобразованной и Sф фактической (заданной) картограмм, которые выражают собой (с учетом масштабов) объем транспортной работы рассматриваемого маршрута или участка сети:



Sпр=Sф=Fs*ls=Q


(1)

Основные характеристики картограмм – максимальный, средний и эквивалентный пассажиропотоки (рис. 1).

Максимальным называют пассажиропоток Fmax наиболее загруженного перегона или группы перегонов маршрута (участка сети). При преобразовании по максимальному пассажиропотоку фактическая картограмма заменяется расчетной с высотой Fmax:

Sпр=Fмакс*(amax+Lм)/2=Q

(2)

где левая часть уравнения – площадь равновеликой трапеции; amax – длина ее верхнего основания.

Тогда из (2)



amax =2*Q/Fmax – Lм

(3)

При преобразовании картограмм верхнее основание amax размещают так, чтобы обеспечить возможно более близкое совпадение преобразованной картограммы с фактической.

Для оценки использования вместимости подвижного состава вводят понятие коэффициента заполнения картограммы пассажиропотоков kзк, представляющего собой отношение площадей фактической картограммы к полной, имеющей ту же величину пассажиропотока:



kзк=Sф/Sполн=Q/(F*Lм).

(4)

При расчете количества подвижного состава по Fmax фактическая картограмма заменяется полной с высотой Fmax. Коэффициент ее заполнения



kзк=Q/(Fmax*Lм)

(5)

В примере, представленном на рис. 1,б, kзк=0.55. Соответствие фактического наполнения ПС расчетному наблюдается в этом случае только на одном или группе перегонов, а на остальных он будет меньше расчетного.

Средним называют пассажиропоток Fср, определяемый как Fср=Fili/Lм. При замене фактической картограммы расчетной с пассажиропотоком Fср последняя представляет собой полную картограмму с kзк=1. Однако по Fср количество подвижного состава не расчитывают, так как соответствие фактического наполнения подвижного состава расчетному и в этом случае будет наблюдаться только на отдельных участках маршрута, но зато переполнение поездов на наиболее нагруженных участках может оказаться совершенно недопустимым и неконтролируемым.

Сравнение расчетных картограмм, построенных по Fmax и Fср с фактическими показывает, что они отличаются друг от друга весьма значительно. Исходя из этого была обоснована методика расчета ПС маршрутов по эквивалентному пассажиропотоку, подбираемому так, чтобы обеспечить нормальные условия проезда по наполнению большинству пассажиров. Для определения эквивалентного пассажиропотока предложено следующее эмпирическое выражение



Fэ=(Fsm*ls/Lм)1/m


(6)

где m=4...5 – эмпирический коэффициент.

При преобразовании по Fэ фактическая картограмма замещается расчетной трапециевидной с верхним основанием, определяемым аналогично (3):



аэ=2*Q/Fэ– Lм


(7)

На рис. 1,б показано, что Fmax>Fэ>Fср, а расчетная картограмма, построенная по Fэ, наиболее близко совпадает с фактической.

Еще один метод нахождения Fэ состоит из трех этапов:

1. Находят средний пассажиропоток участка или маршрута



Fср=Fili/Lм
2. Дополняют фактический пассажиропоток до среднего на перегонах или участках, где он меньше полученного среднего. В примере это необходимо сделать на участках l1, l2, l5.

3. Определяют средний пассажиропоток преобразованной таким образом картограммы и принимают его равным эквивалентному пассажиропотоку маршрута:



Fэ=[Fср*(l1+l2+l5)+F3*l3+F4*l4]/(l1+l2+l3+l4+l5)



Рассмотрим основные типы расчетных картограмм пассажиропотоков. Трапециевидная (рис. 1,а) характерна для диаметральных маршрутов, соединяющих периферийные точки города через его центр. Концевые участки этих маршрутов имеют сравнительно небольшие пассажиропотоки, постепенно увеличивающиеся при приближении к центру; частным случаем может быть треугольная (рис. 1,б) картограмма. Для подвозящих и развозящих маршрутов, соединяющих мощные пассажирообразующие пункты с районами жилой застройки, характерны картограммы, имеющие вид прямоугольной трапеции (рис. 1,в), частным случаем может быть треугольная картограмма (рис. 1,г). Наконец, на рис. 1,д показана картограмма с равномерным пассажиропотоком, к которой нужно стремиться при создании маршрутов.
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Рис. 1. Характерные расчетные картограммы пассажиропотоков

Коэффициенты заполнения:

для трапециевидной картограммы (рис. 1,а)



k=(l1*F/2+l2*F+l3*F/2)=[(l1+l3)/2+l2]/l

для треугольных картограмм (рис. 1,б)



k=0.5

для картограммы (рис. 1,в)



k=(l1*F/2+l2*F)/(l*F)=(l1/2+l2)/l
для полной картограммы (рис. 1,д)



k=1.

ЗАДАНИЕ

1. По данным значениям построить картограммы пассажиропотоков по часам суток, по длине маршрута в заданные часы суток.

2. Определить дневные показатели пассажироперевозок на маршруте (объем, работу, среднюю длину поездки).

3. Определить максимальный, средний и эквивалентный пассажиропотоки.

4. На фактической картограмме построить преобразованные картограммы (по максимальному, среднему и эквивалентному пассажиропотоку).

5. Определить коэффициент заполнения картограмм.

ОТЧЕТ

1. Отчет должен содержать основные сведения по теоретической части работы.

2. Расчеты, ответы на вопросы задания.

3. Отчет оформляется на бумаге формата А4. Титульный лист содержит сведения о студенте, выполненной лабораторной работе. Графики строятся на миллиметровке формата А4.

Тема № 5 Расчет количества автобусов на маршруте и выбор типа подвижного состава (2 часа)
Практическое занятие № 9
Цель работы: изучить методику определения количества автобусов для работы на маршруте и выпора типа подвижного состава.

Порядок выполнения работы:

1. изучить лекционный материал по теме;

2. выполнить самостоятельные задания;

3. отчитаться за выполненную работу.

Теоретические сведения.

1. Выбор типа автобуса по вместимости.

Основным критерием при выборе рационального типа автобусов для того или иного маршрута является целесообразный интервал движения, который определяется по данным обследования пассажиропотоков.

Минимальный маршрутный интервал (в часы пик – ЧП) равен tmin, максимальный (в часы дежурного движения – ДД) равен tmax (но не более tпред) и в часы спада пассажироперевозок (между часами пик СП) – tmid.

Конкретному пассажиропотоку и интервалу, отвечающему условиям и требованиям перевозок пассажиров на конкретном маршруте, соответствует определенная номинальная вместимость автобуса qрасч, которую можно рассчитать согласно выражению



qрасч=Fmax*tmin*kТ/60

где tmin – интервал движения в часы пик, мин;

Fmax – максимальный пассажиропоток в часы пик, пасс.

kТ – коэффициент внутричасовой неравномерности движения.

Считается, что коэффициент использования вместимости автобуса ( равен единице.

Найденная при этом вместимость подвижного состава должна быть округлена до целого числа q’расч.

Далее, из автобусов городского типа, находящихся в эксплуатации, выбираются автобусы с большей q1 и с меньшей q2 вместимостью, чем полученная расчетная, и для них определяются маршрутные интервалы.

2. Расчет потребного числа автобусов и интервалов их движения на маршруте по часам суток.

При определении потребности автобусов по часам суток исходить из номинальной пассажировместимости выбранного автобуса. Для часов пик допускается фактическое превышение номинальной пассажировместимости, но превышение этого показателя не должно выходить за предельно допустимую пассажировместимости автобуса. В записке изложить порядок определения номинальной и предельно допустимой пассажировместимости городских автобусов.

В качестве исходной величины при определении числа автобусов на конкретном маршруте принимается количество перевезенных пассажиров. Потребность в автобусах устанавливают по всем часам периода движения.

Потребное число автобусов по каждому часу определяется согласно выражению



Арас=Fmax*t0*kТ/(q*Т*()

где Арас – необходимое число автобусов по конкретному часу;

Fmax – наибольшее из двух направлений значение пассажиропотока по рассчитываемому часу периода движения;

kТ – коэффициент внутричасовой неравномерности движения;

q – номинальная вместимость автобуса;

Т – период времени представления информации;

(=1 – коэффициент наполнения;

t0 – время оборота автобусов на маршруте.

Расчетное количество автобусов округляется до ближайшего большего целого Ам.

Интервал движения, как и число автобусов на линии, изменяется по часам движения в зависимости от величины пассажиропотоков и определяется зависимостью



tрас=t0/Ам
где tрас – интервал движения автобусов для определенного часа периода движения.

Полученные значения для каждого часа суток записать в таблицу.

3. Определение линий "максимум" и "минимум" и фонда времени на обеденные перерывы. В записке объяснить значение линий "максимум" и "минимум". Определить их по общепринятым формулам и нанести на диаграмме "распределение потребности автобусов по часам суток".

При организации движения автобусов на городских маршрутах необходимо иметь резерв в количестве 5% от общей потребности, так как предприятия и объединения не всегда могут направить на маршрут то количество автобусов, которое соответствует максимальной расчетной потребности в час пик. В связи с этим в часы максимального спроса может появиться дефицит автобусов, а фактическое их число Афmax определяется из условия



Афmax = Амmax * kдеф
где Амmax – максимальное расчетное число автобусов; 

kдеф – коэффициент дефицита.

В соответствии с этим числом автобусов проводится линия “максимум”. АЧ, лежащие выше этой линии, характеризуют дефицит подвижного состава.

В часы спада пассажиропотока (дежурного движения) потребность в автобусах на маршруте с целью повышения качества обслуживания пассажиров определяется не величиной пассажиропотока, а максимально допустимым интервалом движения Jmax.

Количество автобусов, которое нужно иметь на маршруте для обеспечения максимальных интервалов движения в заданных пределах, фиксируется линией “минимум”.



Аmin =t0/ tmax.

Вариант задания для лабораторных работ №№6-8 определяется четырехзначным числом. Первые две цифры определяют максимальные пассажиропотоки на маршруте по часам суток (табл.1). Вторые две цифры определяют особенности организации работы на маршруте (табл.2).

Номера вариантов и шифры заданий.

	Вариант
	Шифр
	Вариант
	Шифр
	Вариант
	Шифр

	1
	0000
	10
	0909
	19
	0708

	2
	0101
	11
	1000
	20
	0809

	3
	0202
	12
	0001
	21
	0900

	4
	0303
	13
	0102
	22
	1001

	5
	0404
	14
	0203
	23
	

	6
	0505
	15
	0304
	24
	

	7
	0606
	16
	0405
	25
	

	8
	0707
	17
	0506
	26
	

	9
	0808
	18
	0607
	27
	


Максимальные значения пассажиропотоков (Fmax) на наиболее загруженных перегонах маршрутов

Таблица 1.

	Часы
	Первые цифры вариантов заданий

	суток
	00
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10

	05-06
	810
	680
	540
	380
	320
	280
	240
	220
	200
	180
	500

	06-07
	1600
	1250
	1040
	920
	840
	760
	660
	640
	540
	460
	700

	07-06
	2900
	2650
	2360
	2120
	1760
	1420
	1320
	1220
	1100
	970
	900

	08-09
	3010
	2620
	2310
	2080
	1710
	1400
	1310
	1200
	1090
	960
	1200

	09-10
	2020
	1680
	1320
	1210
	1120
	1020
	900
	850
	740
	650
	1100

	10-11
	1960
	1470
	1150
	1060
	910
	880
	790
	700
	620
	500
	700

	11-12
	1940
	1460
	1140
	1050
	900
	870
	780
	720
	630
	510
	700

	12-13
	1930
	1450
	1130
	1040
	915
	860
	790
	710
	615
	520
	700

	13-14
	1960
	1470
	1160
	1060
	920
	865
	785
	715
	620
	515
	750

	14-15
	1950
	1460
	1140
	1050
	925
	880
	800
	720
	630
	525
	750

	15-16
	2800
	2200
	1800
	1510
	1320
	1140
	1090
	990
	830
	760
	1000

	16-17
	3000
	2800
	2320
	2100
	1710
	1510
	1320
	1200
	1120
	970
	1200

	17-18
	2960
	2740
	2290
	2060
	1690
	1470
	1280
	1160
	1080
	960
	1200

	18-19
	2100
	1900
	1460
	1310
	1100
	1060
	990
	860
	720
	650
	1000

	19-20
	1640
	1470
	1160
	1090
	960
	900
	800
	720
	600
	530
	800

	20-21
	1490
	1290
	990
	890
	800
	740
	600
	590
	520
	500
	700

	21-22
	1360
	1090
	960
	840
	780
	700
	580
	560
	490
	470
	800

	22-23
	1220
	980
	860
	770
	750
	680
	570
	510
	430
	410
	600

	23-24
	800
	670
	560
	490
	470
	430
	360
	310
	300
	290
	400

	24-01
	550
	500
	460
	370
	310
	280
	200
	180
	170
	160
	200


Технико-эксплуатационные и другие расчетные показатели по действующим автобусным маршрутам города

1 – коэффициент внутричасовой неравномерности пассажиропотоков k

2 – время оборотного рейса t0, ч

3 – период времени, за который получена информация о пассажиропотоках Т, ч

4 – tmin, мин – предельные интервалы движения автобусов в час пик

– tmid, мин предельные интервалы движения автобусов между часами пик

5 – tmax, мин предельные интервалы движения автобусов в часы дежурного движения (в часы наибольшего спада пассажиропотока)

6 – коэффициент дефицита автобусов Кд
7 – время нулевого пробега автобуса по каждому выходу (в оба конца) tн, ч

8 – средняя эксплуатационная скорость автобусов Vэ, км/ч

9 – средняя техническая скорость автобусов на маршруте Vт, км/ч

10 – месяц по которому определяется рабочее время водителя Бм
11 – коэф-т наполнения (использования пассажировместимости) (
12 – коэффициент выпуска автобусов, (вып
13 – средняя дальность поездки пассажира lср, км

14 – тарифная ставка за одну поездку Тст, руб

15 – удельный вес пассажиров, пользующихся правом бесплатного проезда в автобусах Нб, %

16 – себестоимость перевозок в расчете на 10 пасс-км S, руб

Таблица 2.

	
	Вторые цифры вариантов заданий

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	1
	1.20
	1.15
	1.10
	1.05
	1.00
	1.20
	1.15
	1.10
	1.05
	1.00

	2
	1.00
	1.05
	1.10
	1.15
	1.20
	1.00
	1.05
	1.10
	1.15
	1.20

	3
	1.00
	1.00
	1.00
	1.00
	1.00
	1.00
	1.00
	1.00
	1.00
	1.00

	4
	5
	4
	5
	5
	4
	4
	5
	4
	4
	5

	5
	20
	15
	20
	15
	20
	15
	20
	15
	20
	16

	6
	0.90
	0.85
	0.85
	0.85
	0.90
	0.90
	0.85
	0.85
	0.85
	0.90

	7
	0.4
	0.5
	0.6
	0.4
	0.5
	0.6
	0.4
	0.5
	0.6
	0.4

	8
	17
	18
	19
	20
	21
	21
	20
	19
	18
	17

	9
	36
	38
	40
	42
	45
	45
	42
	40
	38
	36

	10
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	6
	9
	10

	11
	0.25
	0.28
	0.30
	0.33
	0.35
	0.25
	0.28
	0.30
	0.33
	0.36

	12
	0.75
	0.80
	0.85
	0.90
	0.75
	0.80
	0.85
	0.90
	0.85
	0.90

	13
	6
	5
	5
	4
	6
	5
	4
	6
	5
	4

	14
	6
	5
	5
	4
	6
	5
	4
	6
	5
	4

	15
	3
	4
	5
	3
	4
	5
	3
	4
	5
	3

	16
	15
	15
	14
	13
	15
	14
	13
	15
	14
	13


